

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Стручков Н.А. Обсуждение пенитенциарных проблем на международном уровне. Учебное пособие. - Рязань: РВШ МВД СССР, 1981. С. 68.
2. Кузнецова Н.Ф., Тяжкова И.М. Курс уголовного права. Том 2. Общая часть. Учение о наказании. - М.: Зерцало 1999 С.220.
3. Ескатова Г.К. Исправительная система англоязычных стран//Уголовно-исполнительная система: право, экономика, управление, 2009, № 1, С.1.
4. Кубанцев С.П. «От отбытия наказания в виде лишения свободы в США» / Журнал российского права, 2006, №: С. 1.
5. Козочкин И.Д. Уголовное право зарубежных стран. Общая часть. - М., 2001. С.227.
6. Петерсия Джон «Пробация в США»: «Преступление и Правосудие» Университета Чикаго Пресс. С. 1.
7. М.Ф. Мусаэлян Актуальные проблемы уголовного законодательства. - М., 2011. С.78
8. Бундесон У. Надзор за отбывающими наказание на свободе. - М.: Юрид. лит. 1979. С. 88.
9. Стандартные минимальные правила Организации Объединенных Наций в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила) (резолюция.45/110 Генеральной Ассамблеи, 1990 г.).

УДК – 343.132:343.575.4

*Дулатова Б.М.,
преподаватель
кафедры криминалистики и
судебных экспертиз КГЮА*

ТАКТИКА ПРОВЕДЕНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ДЕЛАМ, СВЯЗАННЫМ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

Аннотация: Бул илимий макалада автор бангизаттардын мыйзамсыз жүгүртүүгө байланышкан иштер боюнча кээ бир изин суутпай издөө иш чараларынын тактикаларын карайт.

Аннотация: В данной научной статье автор рассматривает Тактику проведения отдельных оперативно-розыскных мероприятий по делам, связанным с незаконным оборотом наркотических средств.

Annotation: In this scientific article the author considers the tactics of a separate search operations in cases involving illicit trafficking of narcotic drugs.

Негизги сөздөр: Изин суутпай издөө иш чаралары, бангизаттарды мыйзамсыз жүгүртүү, укук коргоо органдары.

Ключевые слова: Незаконный оборот наркотических средств, оперативно-розыскные мероприятия, правоохранительные органы.

Keywords: Drug trafficking, search operations, police.

В последнее время для нашей страны все большую остроту приобретает вопрос борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, поскольку наркомания из года в год приобретает все более значительные масштабы, становясь серьезным социальным фактором, негативно влияющим на развитие всего общества. Возрастает профессионализм и организованность преступлений, совершаемых наркодельцами, нередко с использованием значительной природной сырьевой базы, а также специального оборудования в подпольных лабораториях с привлечением профессиональных фармацевтов, химиков, научных работников для изготовления различных наркотиков.

Особую тревогу вызывает тот факт, что в сферу потребления наркотиков втягивается в основном молодое население страны (лица от 14 до 20 лет), представляющее будущее нации. Все это ставит серьезные проблемы перед правоохранительными органами. Масштабы и темпы распространения наркомании, широкий размах незаконного оборота наркотических средств, свидетельствуют о том, что результативность принимаемых правоохранительными органами мер продолжает оставаться низкой, особенно это касается раскрытия и расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Ч. 2 ст. 38 УПК КР возлагает на органы дознания применение оперативно-розыскных мер для пресечения преступлений, а также для обнаружения лиц, их совершивших.

В словаре С.И. Ожегова, слово «оперативный» толкуется как «способный быстро, вовремя исправить или поправить ход дел» [1], а слово «розыск» рассматривается как «предшествующее суду дознание, собирание улик» [2].

Многолетний опыт в борьбе с преступностью показывает, что раскрытие преступлений одними лишь процессуальными средствами бывает весьма затруднительным, а нередко и невозможным. Особенно важным это становится при расследовании преступлений, совершаемых организованными преступными группами при соблюдении строгой конспирации. Как справедливо заметил В.И. Брылев, для успешной борьбы с организованными формами преступной деятельности в сфере наркобизнеса требуются особые, нетрадиционные методы расследования преступных деяний. Правоохранительные органы должны ставить перед собой главную цель: разгром организации путем изобличения максимального числа её членов в первую очередь, организаторов наркобизнеса. А для этого необходима масштабно спланированная и настойчиво проводимая работа по изучению всего «организма» наркообъединения, особенно структуры преступного формирования, принципов взаимодействия, иерархии, связей и т.д., что должно вывести на организаторов преступного сообщества [3].

Как отмечал И.И.Карпец, сколь бы ни были активны и умелы сыщики, осуществляющие так называемый личный сыск, где огромное значение имеет личная подвижность в смекалка, умение, находясь в массе людей, видеть и слышать то, что не видят и не слышат другие, умение анализировать увиденное и услышанное, принимать немедленно необходимые решения, они не смогут проникнуть в замыслы, вынашиваемые хорошо законспирированными, сплоченными преступными группами, не смогут предупредить или раскрыть преступление, если не будут иметь агентуру, способную помочь «изнутри» знать, что замышляют преступники [4].

Важность использования оперативно - розыскных данных при расследовании преступлений, связанных с НОНС заключается в том, что многие обычные методы раскрытия и расследования преступлений рассматриваемой группы не приносят желаемых результатов и во многих случаях являются малоэффективными в получении доказательств. Многие преступления в сфере НОНС принадлежат к числу латентных,

которые необходимо выявлять, используя оперативно-розыскные меры [5]. В результате этой деятельности выявляется значительное количество преступлений, а негласные средства и методы оперативно-розыскной работы нередко являются единственным источником выяснения подлинной картины совершенных или готовящихся преступлений [6]. Фактические данные, полученные таким способом не могут быть использованы для обоснования принимаемых по делу решений, но при этом они играют очень важную роль: они содействуют доказыванию, позволяют правильно выбрать его направление, помогая определить источники, из которых в установленном законом порядке можно получить необходимые сведения и т. д. [7].

В целях достижения максимального эффекта при расследовании преступлений, следовательно, прежде всего, необходимо разделять информацию процессуального и непроцессуального характера. В данном случае, говоря о непроцессуальной информации, следует отметить, что она, в одних случаях, может быть преобразована в процессуальную, а в других служить информацией, которая облегчает следователю процесс расследования преступлений, экономя силы, средства и время. Важно отметить, что на основе полученных в результате проведения оперативно-розыскной деятельности сведений не может применяться государственное принуждение, если эти результаты не вошли в официальную плоскость уголовного процесса, где прошли определённую законом процессуальную процедуру по сбору, проверке и оценке доказательств. В противном случае данные, полученные по итогам оперативно – розыскных мероприятий, не могут быть признаны юридически значимыми в том смысле, что на их основе нельзя принимать какие-либо процессуальные решения, связанные с ограничением прав и ущемлением законных интересов граждан [8].

Анализ следственной практики и оперативно-розыскной деятельности по уголовным делам в сфере НОНС показал, что результаты оперативно-розыскной деятельности при расследовании дел этой категории могут быть использованы в качестве ориентирующей информации, для принятия уголовно-процессуальных решений по делу, для подготовки и осуществления следственных действий, а также для формирования доказательств по делу.

Однако, как свидетельствуют результаты анкетного опроса респондентов особые сложности возникают при использовании результатов оперативно-розыскной деятельности в качестве доказательств по уголовным делам, связанным с НОНС. В качестве причины такой ситуации они указывают на отсутствие криминалистических разработок и пробелы в действующем законодательстве по проведению оперативно-розыскных мероприятий.

Отсутствие криминалистических разработок объясняется тем, что выделение из криминалистики оперативно-розыскной деятельности в самостоятельную научную дисциплину и наличие грифа секретности на некоторых разделах последней, привело к такой ситуации в криминалистике, когда поисковые задачи и методы их решения, возникающие в криминалистической тактике и методике, принималась за область, относящуюся к теории оперативно-розыскной деятельности [9].

В связи с чем, в криминалистике возник пробел, выражающийся в отсутствии разработанных способов осуществления поисковых процедур. Поэтому ранее существовавшая «закрытость» теории оперативно-розыскной деятельности явно не способствовала разработке криминалистических средств и методов для ее криминалистического обеспечения. Появившиеся за последние годы, открытые работы ученых по теории и практике оперативно-розыскной деятельности позволили вплотную приблизиться к проблеме криминалистического обеспечения оперативно-розыскной деятельности. Особенно актуальным это стало при раскрытии и расследовании организованных преступлений, в т.ч. и связанных с НОНС, конспирированный и плановый характер которых предполагает активное использование негласных методов оперативно-розыскной деятельности.

Говоря о криминалистическом обеспечении оперативно-розыскной деятельности, при расследовании преступлений, связанных с НОНС, следует, в первую очередь, обозначить какие оперативно-розыскные мероприятия чаще всего применяются по этой категории дел, выявить проблемные аспекты их проведения и разработать рекомендации, способствующие эффективному их использованию.

Статья 1 Закона КР «Об оперативно-розыскной деятельности» под оперативно-розыскной

деятельностью понимает - вид деятельности, осуществляемой, гласно или негласно, уполномоченными на то Законом государственными органами в пределах их компетенции путём проведения оперативно-розыскных мероприятий в целях защиты жизни, здоровья, прав и свобод человека и гражданина, собственности, обеспечения безопасности общества и государства от преступных посягательств. К сожалению, закон не раскрывает понятия оперативно-розыскного мероприятия, ограничиваясь перечислением только их видов, хотя на наш взгляд, это негативным образом влияет на отсутствие единообразного понимания закона. На наш взгляд, следует согласиться с группой авторов [10], которые под оперативно-розыскным мероприятием понимают конкретную форму осуществления оперативно-розыскной деятельности уполномоченными лицами на основании и в порядке, предусмотренном законодательством, в целях установления оперативно-розыскных данных, входящих в предмет исследования по конкретному делу оперативного учёта или первичным материалам, проводимое в интересах борьбы с преступностью, защиты прав граждан, коллективов и общества.

Статья 7 Закона КР «Об оперативно-розыскной деятельности» содержит исчерпывающий перечень оперативно-розыскных мероприятий, а именно:

- 1) опрос граждан;
- 2) наведение справок;
- 3) сбор образцов для сравнительного исследования;
- 4) проверочные закупки;
- 5) исследование предметов и документов;
- 6) контролируемые поставки (проверочные поставки);
- 7) отождествление личности;
- 8) обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств;
- 9) контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений;
- 10) прослушивание телефонных и иных переговоров;
- 11) снятие информации с технических каналов связи;
- 12) создание конспиративных предприятий и организаций;

- 13) оперативное внедрение;
- 14) оперативное наблюдение;
- 15) оперативный эксперимент;
- 16) оперативная установка.

В той или иной степени все оперативно - розыскные мероприятия, перечисленные выше используются при расследовании преступлений, связанных с НОНС, однако мы остановимся на разработке тактических рекомендаций проведения лишь тех, которые могут принести наибольший эффект при расследовании преступлений, рассматриваемого вида, помогая выявить всех членов организованной преступной группы и доказать их причастность к совершению преступлений.

К ним относятся:

- проверочная закупка;
- контролируемая поставка (проверочная поставка);
- сбор образцов для сравнительного исследования;
- оперативное внедрение;
- обследование помещений зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств;
- прослушивание телефонных переговоров;
- снятие информации с технических каналов связи;
- оперативное наблюдение.

На наш взгляд, использование оперативно-розыскных мероприятий при выявлении и расследовании преступлений, связанных с НОНС, на сегодняшний день, является объективной необходимостью. И от того, насколько тактически грамотно они проводятся, зависит сбор доказательственной базы, выявление и привлечение к уголовной ответственности всех лиц, причастных к их совершению, а также перекрытие каналов производства (изготовления) и поставки наркотических средств как внутри Кыргызстана, так и за его пределами. Учитывая стремительное развитие научно-технических средств, которые могут применяться для выявления преступлений, связанных с НОНС, а также фиксации результатов проведения оперативно-розыскных мероприятий, большая помощь, при расследовании преступлений этой группы могут оказывать специалисты, обладающие специальными знаниями, навыками и умениями.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Толстолицкий В.Ю. Идентификация и поиск. - Ижевск. 2001. С. 5-6.
2. Зайцева С.А., Зейналова Л.М., Громов Н.А., Гушин А.Н., Царева Н.П. Петров В.В. Правовое регулирование осуществления оперативно-розыскных мероприятий по противодействию незаконному обороту наркотиков. Монография. - М., 2005.
3. Демьянчук Е.В. Вопросы использования результатов оперативно-розыскной деятельности на стадии возбуждения уголовного дела. Вопросы совершенствования правоохранительной деятельности органов внутренних дел. Межвузовский сборник научных трудов адъюнктов и соискателей. Часть 2. - М., 1996. С. 54.
4. Бычкова К.Г. Предварительное расследование уголовных дел о преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотических средств: Дис. ... канд. юрид. наук / 12.00.09. - Ижевск., 1999. - С. 17.
5. Мусаткин А.Н. Об использовании при расследовании данных оперативно-розыскной деятельности. // Дальневосточные криминалистические чтения. Выпуск 2. - Владивосток, 1997. С. 45.
6. Зайцева С.А., Зейналова Л.М., Громов Н.А., Гушин А.Н., Царева Н.П. Оперативно-розыскная деятельность: совершенствование форм вхождения ее результатов в уголовный процесс: Учебно-практ. пособие. – 2 изд. доп. и перераб. - М: Изд-ль И.И. Шумилова, 2004. С. 73.
7. Демьянчук Е.В. Вопросы использования результатов оперативно-розыскной деятельности на стадии возбуждения уголовного дела. Вопросы совершенствования правоохранительной деятельности органов внутренних дел. Межвузовский сборник научных трудов адъюнктов и соискателей. Часть 2. - М., 1996. С. 54.
8. Бычкова К.Г. Предварительное расследование уголовных дел о преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотических средств: Дис. ... канд. юрид. наук / 12.00.09. - Ижевск., 1999. - С. 17.
9. Мусаткин А.Н. Об использовании при расследовании данных оперативно-розыскной деятельности. // Дальневосточные криминалистические чтения. Выпуск 2. - Владивосток, 1997. С. 45.